

全省首家未成年人 社区矫正教育基地成立

4月11日,济南市槐荫区未成年人社区矫正教育基地揭牌仪式在槐荫社区矫正中心举行。这是全省首家未成年人社区矫正教育基地。槐荫区检察院检察长郭一星、区司法局局长刘相国出席揭牌仪式,共同为槐荫区未成年人社区矫正教育基地揭牌。

郭一星介绍,建立未成年人社区矫正教育基地,是进一步做好未成年人刑罚执行监督和青少年合法权益的重要平台,必将对全区未成年人社区矫正工作起到积极的促进作用。今后,区检察院未检办和区司法局社区矫正科要加强联系沟通,共同推进槐荫区未成年人社区矫正工作开展。

仪式上,刘相国表示,在社区矫正工作中要全面把握共性基础和个性差异,把原则性和灵活性结合起来,把依法执法与道德感化结合起来。相信在区检察院和区司法局的共同努力下,区未成年人社区矫正教育基地一定能成为具有槐荫特色的未成年人社区矫正工作亮点品牌。

据了解,未成年人社区矫正教育基地启动后,济南市槐荫区检察院将与区司法局将进一步建立完善信息共享及联席会议制度,团结协作,加强沟通,创新发展全区未成年人社区矫正人员管理工作新举措、新机制。

赵正杰

寿光市检察院开展 智能语音会议系统培训

会议记录时,干警需要边听边记录,并且进行核对,一场会议下来遗漏细节或关键词句等现象时有发生,该怎么解决这个问题?

寿光市检察院借助讯飞听见智能语音会议系统解决了该问题。该系统将会议发言实时转换成文字,普通话转写准确率可达95%+,通过在线或离线两种方式对转写后的文本进行校对编辑,有关关键词优化、敏感词屏蔽、说话人角色分离、转写文字实时上屏等核心功能,保障日常办公会议高效进行。

为进一步加强智慧智慧建设,提升干警信息化应用水平,近日,寿光市检察院信息中心邀请信息技术专业人员为政治处、办公室、研究室参与办会人员及各部门内勤人员进行讯飞听见智能语音会议系统培训。

专业技术人员为干警现场演示讯飞听见智能语音会议系统的操作流程,与干警就该系统文本校对、关键词优化、敏感词屏蔽、语音转化文字实时上屏等项功能进行深入详细的交流探讨,并一一解答干警的提问。

刘珊

送“果树”下乡 用“心”助力精准扶贫

“哎呀,俺的检察闺女,这一周都来了三趟,这不上次帮家里打扫卫生,儿子回家还开玩笑说,以为走错家门口呢。这次还给带猕猴桃树苗,国家和党的关心真让我们老百姓心里热乎乎的……”鲁村镇村孙大妈向干警娓娓道来。这位干警就是她刚才在村头,时时尖起脚尖盼望的,与她结对帮扶对象沂源县检察院党组成员、派驻南麻检察室主任刘加翠。

阳春三月,草长莺飞。近日,沂源县检察院组织干警送“树”下乡,连续走访了对口扶贫的村民,调查了解对口帮扶村民的种植意向。随后,该院立即安排部署了此次“果树”扶贫工作。干警自费帮助156户完成栽种猕猴桃的任务,还为每家每户讲解养护须知,提醒树苗的养护,确保栽种的成活率。

据悉,自开展扶贫工作以来,该院专门成立帮扶办公室,由院法警队负责,帮扶干警入户走访。用细心密切联系,帮扶干警通过入户走访、实地查看、聊天谈心,了解贫困户的家庭情况、家庭收益情况,咨询帮扶需求,并做好记录形成帮扶日记。并多次入户打扫卫生,自费带去生活物资,让帮扶群众感受到关心和温暖。

申乐国 杜燕

在当今的信息化建设大潮中,只有紧跟时代发展潮流,才能高效率、高质量地完成检察工作。近年来,济南市章丘区检察院全面落实高检院、省法院决策部署,积极顺应科技革命和司法改革新要求,在“数字检务1.0”“网络检务2.0”“信息检务3.0”的基础上,全力推动检察工作向智慧检务4.0迈进,取得了一定成绩。

智慧检务保障高效运转

坚持责任导向,全面运行司改版统一业务应用系统,有效保障新旧办案模式平稳转换。统一业务应用系统是近年来检察信息化建设的重要成果,对于该系统的应用,使全国四级检察机关各项业务办案实现了“三个一”,即“一个标准、一个程序、一个平台”,使检察办案模式实现了历史性的跨越。智慧检务4.0时代,该院进一步发挥统一业务应用系统优势,严格实行办案信息网上录入、办案流程网上管理、办案活动网上监督、办案数据网上统计,努力推动形成权责明晰、公正高效权威的检察运行机制。

该院根据《山东省基层人民检察院检察官办案职权指导意见(试行)》和《山东省检察机关人额领导干部直接办理案件指导意见(试行)》,对669项检察权限进行了重新配置,科学设定各业务部门的轮案规则,严格执行计算机自动分案制度。自新系统上线以来,人额领导干部共办理各类案件179件,全部达到省院规定标准;积极探索了构建个性化的证据标准、法律文书、量刑建议数据模型,先后与公安、法院就交通肇事、盗窃等常用罪名证据定罪量刑标准达成一致,设计出轻微刑事案件速裁程序和认罪认罚从宽制度3大类21种常用法律文书,司法办案配合衔接更加顺畅;同时,深入挖掘统一业务应用系统海量数据资源的价值,重点从证据采信、事实认定、法律适用、程序合规、办案效果等方面,定期对办结的案件进行全面、科学、标准、动态的分析评价,深入推进司法规范化建设。

智能预检提升公信力

坚持问题导向,研发案件质量智能预检系统,大幅降低办案瑕疵,提升检察公信。

去年以来,该院按照省市检察长会议有关要求,针对案件质量评查中的常见问题,研发了案件质量智能预检系统,覆盖了全部业务部门。自该系统运行以来,共自主预警办案瑕疵4300余处,案管部门季度评查纠错同比大幅下降83%,一线办案干警普遍反映良好。该系统荣获2017年度全市检察机关创新成果评选二等奖。

智能预检系统对于降低办案瑕疵,提升检察公信具有独特优势。首先,应用大数据技术,高效精准地采集分析基础数据。在研发初期,该院调取了数据、指标等,形成了一个庞大的“基础数据池”;其次,引入人工智能技术,实现智能预警、智能分析。办案人员在完成节点流程后,通过点击预检选项,系统会自动列明瑕疵项目,同时提出纠正建议。所有操作在后台均有日志留痕,系统定期出具行为分析报告,及时提醒办案部门及办案人员易发风险点;最后,注重人性化设计,人机协同程度高。预检系统依托“全国检察机关统一业务应用系统”而研发,以独立客户端形式在后台运行,不另外增加工作量,深受一线办案干警欢迎。

智慧检察服务群众

坚持服务导向,精心打造智慧检察服务体系,不断满足人民群众零距离沟通、即时性互动、无障碍共享等新需求。

智慧检察服务体系围绕群众的诉求,优化了检察服务,提升了群众体验,为给公众提供可用、实用、易用的检察信息数据服务和一站式便捷服务,该院做出了一系列的努力:建成了“一站式”服务大厅,并通过网上检察院建设整合了多个网上服务平台,在门户网站创建网上检察服务大厅,开设案件信息、法律文书和行贿犯罪档案查询等板块,进一步优化服务方式和路径。该院投资20余万元建成的网上警示教育平台自上线一年多来,总浏览量达8400余人次。

该院还不断提升“两微一端”信息发布的权威性、有效性,坚持周一到周五每天原创,



微信影响力排行榜一直在全省基层院前十名,微博影响力进入到全国基层院前三名。

与此同时,该院深度应用案件信息公开系统,通过案件程序性信息查询、重要案件信息发布、法律文书公开、辩护与代理预约四大平台,推送各类案件信息700余条,实现办案流程、结果、文书全面公开。该院还建成了上下四级互联互通的远程提讯、远程接访系统,既便利了群众诉讼,又便利了检察办案,大大提高了该院的工作效率。成立驻公安局检察室办公室,定期接入公安内网查阅他们办案材料,加强对对应立不立案件的监督。

数字检务打造权威检察

坚持融合导向,打造智能化数字检务中心,全面提升法律监督系统性、及时性、权威性。

2016年以来,该院建成全省首个同步录音

录像光盘智能存储系统,全市首家与省院联网的涉案财物保管室,以及电子证据、法医、视听资料三大实验室,升级全院高清监控系统,引进先进侦查设备,更新200余台老旧电脑,新增60余个网络布点,在驻所检察室引入电子手环系统,夯实了智慧检察硬件基础。

“智慧检察”的大脑中枢是数字检务中心,该院重点打造的数字检务中心深度融合了情报信息、法院庭审、远程问讯等11项核心功能,将检察工作集约化、科技化、智能化的综合效应逐步显现出来。同时,依托数字检务中心建立起独立的大数据中心,以数据权威树立证据权威、监督权威。

下一步,该院将按照省检察院党组强化法律监督、强化自身监督、强化队伍建设、深化司法改革的工作要求,以提升检察办案质效为重点,着力推进大数据、人工智能等技术与检察工作深度融合,推动章丘检察信息化建设提高到一个新水平。

黄迎迎 郭欣

莱芜:密切检警协作, 扫黑除恶专项斗争取得新突破

自“扫黑除恶专项斗争”专项行动部署以来,莱芜市检察机关顺应以审判为中心的诉讼制度改革和庭审实质化要求,主动作为,积极构建更加紧密的检警关系。与公安机关建立了扫黑除恶专项斗争协作机制,在案件初期即提前介入引导侦查取证,形成了打击黑恶犯罪的合力,有力推动了扫黑除恶专项斗争的顺利开展。

近日,通过检警协作机制成功破获了一起特别重大恶势力团伙犯罪案件,目前已批捕13人,还有大量涉案嫌疑人正在审查中。该团伙组织严密,层级分明,犯罪影响区域涉及莱芜全境,涉案人员众多,涉案资金特别巨大,作案手段特别恶劣,造成后果非常严重。该案件的查办在扫黑除恶专项斗争中打出了声威,取得了良好的效果。

李红

2017年,任城区检察院在办理犯罪嫌疑人钟某等人涉嫌寻衅滋事罪、非法占用农用地案件中发现:2016年7月以来,犯罪嫌疑人钟某伙同牛某在济宁市梁园区某乡镇租赁村民马某甲、马某乙承包的村集体土地上非法推土挖沙,破坏基本农田和林地,破坏生态环境资源,损害社会公共利益,遂依法移送本院刑庭部门审查处理。

经该院民行科调查核实,马某乙、马某甲均系梁园区某乡镇村民,马某乙在其村承包了四亩基本农田种植法桐树,马某甲在其村承包了六亩基本农田,并于2012年将该六亩地租赁给马某乙种植黄金槐、法桐、柳树等苗木,口头约定租金每亩每年一千元。2016年6月份,钟某以开沙场为由,租赁了马某甲转租给马某乙的六亩土地,并按照每亩地一万六千元的标准给付马某甲租赁费近十万元。2016年7月份,钟某以种树为由租赁马某乙承包的四亩土地,口头约定一亩地一次性给付土地租赁费一万六千元,共计六万余元,钟某将该费用付清。钟某租赁上述土地后,在未办理采矿许可手续的情况下,伙同牛某擅自将济宁市梁园区某乡镇村民马某甲、马某乙承包的村集体土地上非法推土挖沙并销售获利,造成集体土地被破坏。

为确定土地被破坏情况,任城区检察院院民行部门办案干警先后5次到实地勘查,并借助无人机进行取证;同时通过调阅复印侦查卷宗,询问有关当事人,委托济宁市国土资源局鉴定等,形成几百页的卷宗,为证明涉案的5亩基本农田未达到种植条件、社会公共利益受到损害,提供了确实充分证据。

经层报省检察院审批后,任城区检察院遂依法提起刑事诉讼,要求追究被告人钟某等人寻衅滋事罪、非法占用农用地罪刑事责任的同时,作为公益诉讼起诉人,3月29日,依法向当地审判机关提起全市首例刑事附带民事公益诉讼,请求依法判令被告人钟某、牛某对其破坏的5亩余土地进行复垦,恢复种植条件。若不恢复原状,赔偿对生态环境造成的修复费用及其他相关损失费用。目前,审判机关已受理该案。

该案的依法起诉,标志着任城区检察院环境公益诉讼工作取得重大突破,对督促和加强环境行政执法、预防生态环境损害,促进生态环境修复改善和自然资源合理开发利用起到积极作用,同时也为全市检察机关顺利开展公益诉讼进行了有益探索,积累了宝贵经验。

任检宣



近日,烟台机械工程学院50余名学生代表来到招远市检察院青少年成长教育基地参观学习。未检干警通过向同学们介绍相关法律知识、剖析相关案例,阐明学法、守法、用法的重要性和必要性。随后,同学们在法律讲堂观看了未成年人警示教育片《青春护航》,一个个触目惊心的未成年违法案例,再次为同学们敲响了警钟。

招检宣 摄

借“保健品”之名传销,11名传销人员仅单处罚金?

检察院提出刑事抗诉,二审改判有期徒刑

“我以为传销最多是罚款,构不成刑事犯罪,没想到真判了刑。”日前,在德州市,一名传销组织人员被判有期徒刑后追悔莫及。在这件跨省特大传销案中,案件一审11人被判单处罚金,原以为可以侥幸过关,检察机关发现端倪后提出刑事抗诉,最终,二审改判,11人改判有期徒刑。近日,这起案例被评定为山东省检察机关2017年度优秀审查逮捕案件。

跨省特大传销案,检察机关提前介入引导侦查

时间回溯到2013年底至2014年初,该传销组织骨干人员王某、鲍某来到德城区从事传销活动。他们以直销美国“凯安尼”保健品为名,虚假宣传“凯安尼”产品具有治疗癌症、高血压、糖尿病、恢复视力等效果。并通过高额返利回报的方式,诱骗他人在网上花费1万元人民币购买一套“凯安尼”产品以获得会员资格。而成为会员后,可继续发展下线,依据发展下线数量非法牟利。

如此“神药”和高额返利,很快引起群众注意。随后,公安机关接到举报并展开调查。发现该组织与互联网紧密结合,租用境

外服务器创建宣传网站,利用网络作为运作平台发展人员,通过网上银行电子支付等方式,使其传销活动从人员招募、介绍、产品销售、佣金发放等各环节实现网络化,违法犯罪成本更低,发展速度快,传销地域广。

调查中还发现,就在王某等人在德州从事传销活动期间,他们的同伙黄某、王某某等人还在山东、江苏等地组织骨干并发展下线3万余人,非法获利3600余万元。

“这个传销组织的网络宣传平台服务器在境外,电子证据极易被删除、伪造、篡改。”德城区检察院侦查监督科科长李娜表示,抢夺时间固定证据是查办此案的关键,为此德城区检察院提前介入,引导侦查人员固定、收集电子证据,规范扣押、封存、提取、送检等程序,从最大限度上压缩时间。

检察机关提起抗诉,11人改判有期徒刑

截止2015年年底,该案件基本告捷,侦查机关分多次将王某、鲍某等23名犯罪嫌疑人以涉嫌组织、领导传销活动罪,向检察院提请审查逮捕。经审查,德城区检察院依法将23名犯罪嫌疑人批准逮捕,并提起公诉。

一审开庭中,被告人共委托31名辩护人出庭辩护,耗时6天,最终一审判决,大部分被告人被判实刑,但王某、唐某等11名被告人仅被判单处罚金。

经检察院侦查科审查,发现一审法院适用法律错误,根据刑法第二百二十四条之规定,犯组织、领导传销活动罪,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;情节严重的,处五年以上有期徒刑,并处罚金。11名被告人单处罚金适用法律错误,违背刑法规定,遂建议公诉部门依法抗诉。

2017年5月18日,法院二审改判,11名被单处罚金的被告人全部改判为有期徒刑。该院系近年来德州市检察机关抗诉后改判人数最多的案件。

新型传销活动手段翻新、隐蔽性强

据承办检察官介绍,新型传销活动借助网络技术,传销手段不断翻新,使其具有更强的隐蔽性、欺骗性。该案的成功抗诉,有效维护了法律的公平正义,打击了传销活动的发展,对经济秩序的稳定起到了保障作用。

检察官提醒市民,当前传销诈骗主要有

以下几种常用模式:一是投资传销。打着上市融资、股权激励、投资理财、资本私募等资本模式,利用虚拟货币、借贷平台、金交所(黄金原油)等进行投资诈骗。二是游戏传销。借助网络游戏和网络赌博,诱骗加入者办理游戏充值卡或购买游戏币成为网站会员,取得发展下线资格,按照人头获得奖励。三是微商传销。通过开办网上商城,利用QQ群、微信群、网站等发展代理,欺骗消费者“消费返现”“边消费边赚钱”,骗钱不见面。四是旅游传销。欺骗消费者“边旅游边赚钱”、“免费旅游”发展会员。五是养老传销。寻找孤寡老人下手,设计“保健+产品”,以投资养老公寓、以房养老等为名,发展会员,骗取钱财,甚至欺骗老人房产。六是慈善传销。打着“慈善”、“互助”的幌子,以高息回报诱骗消费者加入发展会员。七是求职传销。以即将步入社会开展岗位实习的高校毕业生为目标,利用大学生急于就业求职的心理,以介绍工作、高薪诚聘等手段诱骗加入传销组织,发展会员。八是国家项目传销。以“国家扶持”、“共同富裕”、“精准扶贫”等热词,假装有政府背景、政府支持,欺骗消费者投资入伙。

高忠祥 俞荣